



2024年10月

10

星期四

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一连续出版物号:
CN 11-0082
邮发代号: 1-47
第 14517 期

让爱国主义旗帜在赛场高高飘扬

打造能征善战作风优良国家队(上)

本报记者 龚建华

七十五载风雨兼程，中国体育健儿在国际赛场上奋勇争先、勇于突破、能打硬仗、作风优良，在关键时刻站得出来、拼得出去，赢得道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌，生动诠释了中华体育精神和奥林匹克精神。

七十五载砥砺前行，中国体育健儿高举爱国主义伟大旗帜，坚定信念、坚守理想、勇担使命、顽强拼搏，把青春奋斗融入党和人民事业，汇成共赴中华民族伟大复兴的磅礴力量。

为国争光是中国体育健儿不变的传承、最深的动力。新中国七十五载征程上，他们胸怀祖国、奋勇争先，奔涌青春的热血，高扬报国的理想，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚澎湃动力。

2020年8月，北京最炎热的时节，中国射击队等进行了为期8周的脱产军训。全体运动员、教练员和保障人员战骄阳、斗酷暑，圆满完成了部队新兵的主要训练科目，用高标准的训练铸就了新时代体育健儿的精气神。军训后，射击队制定“延续军训成果，保持优良作风”十项举措，将军训成果转化为备战训练的强大动力。

东京奥运会上，女子步枪选手杨倩不负众望，为中国体育代表团夺得首金。射击队在东京赛场获得4金1银6铜，打了漂亮的翻身仗。巴黎周期，射击队继续坚持党建引领，不断强化思想道德和作风建设，在巴黎赛场上收获5金2银3铜，取得奥运会参赛的历史最好成绩。至巴黎奥运会结束，射击项目共收获32枚奥运金牌，许海峰、杜丽、易思玲、杨倩、黄雨婷/盛李豪先后为中国体育代表团拿下奥运首金。收获1金1银的黄雨婷是2020年军训时年龄最小的运动员，“我会把军训的成果延续到训练、比赛和生活中，力争不断进步，为国争光。”黄雨婷14岁时的誓言，如今已成为现实。

“从1959年容国团为新中国赢得第一个世界冠军，到1961年在北京举行第26届世乒赛，以及当时的男团‘五虎

将’和女团两位主力，再到河北乒乓球正定训练基地等，让我们倍感自豪与振奋。作为中国乒乓球人，这是一份荣誉，更是一份沉甸甸的责任。”巴黎奥运会上，中国乒乓球队包揽5金，中国乒协主席刘国梁表示，几代乒乓球前辈打下了坚实基础，我们传承和发扬优良传统，不断努力、不断开拓创新、不断攀登高峰，希望能做得更好。

国家荣誉至上、祖国利益至上是中国乒乓球队传承的坚定信念。王楚钦/孙颖莎勇夺巴黎奥运会混团金牌，这是国乒的首枚奥运混团金牌，王楚钦说：“我愿意用生命去换这枚金牌，现在我做到了。”奥运六金得主马龙是目前队里最年长的队员，他表示要肩负起“传帮带”的责任，“作为中国乒乓球人，无数前辈为我们打下了很好的基础。一路走来，我从王皓、王励勤、马琳手中接过接力棒，我会把自己成功的经验和失败的教训分享给年轻运动员，希望他们继续为中国乒乓球队、中国体育作贡献。”

中国羽毛球队的优良作风代代传承，从王文教回到祖国帮助新中国羽毛球“拓荒”开始，敢打硬仗、勇于争胜的作风便逐渐形成。每到团体大赛，中国羽毛球队的凝聚力、战斗力更加凸显。在团体赛场，国羽13次夺得苏迪曼杯、11次赢得汤姆斯杯、16次捧得尤伯杯。2023年苏迪曼杯半决赛，耗时7个小时完成惊天逆转击败韩国队，国羽用实际行动深刻诠释了能征善战、作风优良的内涵。

中国羽毛球协会主席张军表示，国羽会持之以恒抓好作风建设，加大力度强化体能训练，坚定不移提升团队协作，始终如一严格队伍管理，为打好、打赢各项赛事做好准备。

8月31日的香港维多利亚公园游泳池，当周继红、郭晶晶、伏明霞和陈艺文、昌雅妮、全红婵、陈芋汐等人相拥合影时，中国跳水队的优良传统也在不断传承。

截至巴黎奥运会，中国跳水队在历届奥运会上共夺得金牌55枚，是全世界夺得跳水奥运金牌最多的队伍。巴黎奥运会上，中国跳水队首次实现了在一届奥运会上包揽全部8金的壮举。长期以来，跳水队非常重视以思想道德和作风建设

推动奥运备战和国家队建设，狠抓队伍管理，严明纪律，不断提升运动员、教练员的思想境界，树立新时代中国运动员的良好形象，增强“不忘初心、牢记使命”“使命在肩、奋斗有我”的坚定信念，整支队伍凝聚起强大的向心力和战斗力。

1956年，举重运动员陈镜开成为新中国打破世界纪录第一人。1984年洛杉矶奥运会，曾国强、吴数德、陈伟强、姚景远力拔4金，举重人第一次在奥运赛场展现中国力量，又一次振奋了民族精神。巴黎周期，举重队认真落实思想道德和作风建设专项教育，队员们普遍增强了使命感和求胜欲，深刻认识到肩负的荣誉与责任，将每一次训练和比赛视为对国家和人民的承诺。在巴黎奥运赛场，这样的作风得到淋漓尽致的展现，6人参赛收获5金，侯志慧在落后局面下的奋力一搏反败为胜，罗诗芳、刘焕华初生牛犊不怕虎，首次参赛便登上最高领奖台。老将石智勇虽然未能实现三连冠，但他带伤上阵、拼到最后的精神，同样赢得了人们的尊敬与赞誉。这些成绩的取得，不仅是对队员个人能力的肯定，还是举重队良好精神风貌的传承和展现。

1953年11月，中国国家体操集训队成立，70多年间，一代代体操健儿接续奋斗、顽强拼搏。中国体操队始终坚持祖国利益至上，敢于担当作为，不怕困难、团结拼搏的作风，在李宁、楼云、陆莉、李小双、刘璇、李小鹏等一代代运动员中不断传承与发扬。

一直以来，中国体操队坚持祖国利益至上，注重培养团队精神，强化团结拼搏，要求场上有信心、有决心、有杀气。巴黎奥运会男子团体决赛中，肖若腾、邹敬园、刘洋3名老队员服着止痛药来拼，每个人都为团体贡献自己最大的能量，张博恒在团体预决赛上满6项。痛失男团金牌后，队伍能够较快走出阴影，团结协作，继续保持昂扬的斗志，并获得2枚金牌，捍卫了中国体操的荣誉。

奋进强国路 阔步新征程

学习贯彻党的二十届三中全会精神

本报兼职记者 刘晨

天津体育系统深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记接见第33届夏季奥运会中国体育代表团重要讲话精神，以钉钉子精神狠抓落实，推动群众体育、竞技体育、青少年体育、体育产业、体育文化“五位一体”融合贯通、全面提升，为天津体育事业高质量发展注入强劲动力。

在第33届夏季奥运会上，天津有14名运动员参加了9个大项的比赛，获得2枚金牌、1枚银牌。参赛运动员刘换华表示，将牢记习近平总书记殷切嘱托，以奋勇争先的意志、自我超越的勇气、敢打必胜的作风，继续刻苦训练，不断提升竞技体育综合实力，带动全民健身、青少年体育蓬勃开展，争创更加优异的成绩。

在天津市体育局学习贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记接见第33届夏季奥运会中国体育代表团重要讲话精神读书班暨2024年天津体育系统工作推动会上，全体参会人员集中3天时间，深入学习领会全会精神和习近平总书记接见第33届夏季奥运会中国体育代表团重要讲话精神，切实把思想和行动统一到党中央和天津市委的部署要求上来，将学习成效转化为推动天津体育工作高质量发展的具体行动和实际举措。

天津市体育局党组书记、局长薛辉表示，要学深悟透，用伟大理论武装头脑指导实践，深刻理解和把握全会重大意义，创造性抓好落实，切实把智慧和力量凝聚到落实全会确定的目标任务上来，牢牢把握“标志性事业”的战略定位和“以人民为中心”的发展思想，以体育高质量发展为社会增添动力、凝聚力量。

思想引领方向，理论指导实践。围绕新形势新周期、新任务新要求，大家深化于学、内化于心、外化于行，聚焦重点领域和关键环节，加强体制机制创新，不断提高天津体育事业可持续发展能力。

(下转第二版)

凝心聚力 善作善成
天津全力打造体育强市建设运动之都

“村BA”球王争霸赛全国总决赛落幕

本报记者 郭国华 实习记者 张博宸

2024年“村BA”球王争霸赛全国总决赛日前在贵州省台江县盘村举办，山东汇东集团队以101比71战胜甘肃临夏州队夺得冠军。

作为一次跨度长、范围广的全新赛事，本次“村BA”球王争霸赛吸引了全国24个省区市的600余支球队参赛。经过预选赛、小组赛，10支球队进入总决赛。

保持纯粹性、扩大参与性、聚焦竞技性、增加互动性、提升观赏性是本次“村BA”球王争霸赛的特点。“村BA”以其独特的魅力生动诠释了村赛蕴含的体育精神、乡土情怀。

作为本次比赛的黑马，甘肃临夏州队以全胜战绩从晋级赛打至全国总决赛，尽管未能登顶，但对这些西北民间篮球爱好者来说，已是非常纯粹的享受。队长马鹏说：“很享受贵州台盘村的篮球氛围，这是篮球本身的魅力。这次参赛也是我回忆中浓墨重彩的一笔。”开了一天车赶到现场为家乡队加油的甘肃游客小王表示：“能有幸看到这场总决赛，非常震撼，感觉我们的‘村BA’更潮了。”

作为互动观赏的一部分，总决赛当晚的休息时段，还举办了音乐会等活动，艺人和台江当地文艺爱好者为观众带来了多元化的音乐表演。台上歌手倾情献唱，台下观众手中挥动荧光棒，随节奏一起跟唱，现场气氛愈加热烈。湖南游客项博凯表示，“村BA”让观众感受到乡村篮球赛的激情与活力，“冠亚军争夺战很精彩，球员水平较高，深山音乐会也不亚于大型演唱会。”

极具地方特色的礼物成为今年“村BA”的亮点。总决赛颁奖环节，冠军队成员牵走了一头“冠军牛”，每人还获赠一顶当地特色银帽。独特的奖励方式不仅是对胜者的崇高敬意，还展示了“村BA”的乡土文化与民族风情。

近年来，“村BA”赛事点燃全民健身激情，勾勒出丰富多彩的乡村文体生活图景，推动全民健身与全民健康深度融合，深化体育惠民成果，实现农文体旅等多领域深度融合，不断提升群众的获得感、幸福感。



■ 图片报道

日前，第八届“和美南洲杯”业余排球全国邀请赛在湖南省益阳市南县南洲镇南洲村开赛。图为参赛队员在比赛中。
新华社记者 陈思汗 摄

内蒙古群众国庆假期乐享体育活动

本报兼职记者 黄璐超

盛世华诞，健康相伴。国庆节期间，内蒙古各地开展了丰富多彩的全民健身活动，共享运动快乐，礼赞锦绣山河。从体育场馆到公园广场，从繁华商圈到乡镇牧区，随处可见群众欢欣健身的身影，北疆大地处处欢腾、尽显活力，洋溢着节日的喜庆祥和气氛。

人气满满 共享运动快乐

庆祝中华人民共和国成立75周年内蒙古自治区全民健身主题系列活动日前在呼

和浩特市新华广场举行。活动吸引了3000余名群众参与，通过舞龙舞狮、空竹龙、中国扇、拉丁舞等运动展示，表达对祖国的深深热爱和美好祝福。

第33届夏季奥运会冠军李倩、亚军杨柳来到小朋友身边，示范拳击动作，手把手教孩子如何出拳。李倩在活动现场宣读全民健身倡议书，她说：“希望通过自己的努力，带动更多人特别是青少年爱上运动、参与健身，感受运动的快乐，拥有健康美好的人生，更好地奔赴人生的赛场，为建设体育强国贡献力量。”

十一期间，内蒙古自治区体育总会精

心举办2024年“金秋佳节共欢庆 全民健身齐上阵”内蒙古自治区体育社会组织挑战赛，包括霹雳舞、棒垒球、跆拳道等13个项目，丰富多彩的活动体验，让健身爱好者大呼过瘾。

碧水清波鱼跃竞，逐风破浪显英强。在呼和浩特市举行的2024年内蒙大黑河千岛湖“金德杯”垂钓邀请赛热闹非凡。来自全国各地的百余名钓友齐聚千岛湖，经过准备窝料、钓饵、打窝等一系列赛前准备后，全身心投入比赛，尽享垂钓之乐、生态之美。

(下转第二版)